
ATA DA VIGÉSIMA QUARTA REUNIÃO DO COMCIDADE REALIZADA NO DIA 07 DE 
MAIO DE 2012, NA SALA DE REUNIÕES DA CASA DOS CONSELHOS. 
Aos sete dias do mês de maio do ano de dois mil e doze, na sala de reuniões da Casa dos 
Conselhos, situada na Rua Ipiranga, 544, foi realizada a vigésima quarta reunião do 
Conselho Municipal da Cidade de Petrópolis-ComCidade, em caráter ordinário. Os trabalhos 
foram abertos, às 18h: 50m pelo Presidente Carlos Eduardo Cunha Pereira, tendo o mesmo 
solicitado aos presentes a sua concordância para que fosse feita uma verificação quanto ao 
número exato mínimo de presenças dos Conselheiros para o estabelecimento do quorum 
necessário para tornar válida a reunião. Essa providência se faz necessária tendo em vista 
que embora as 28 cadeiras representativas da Sociedade Civil pertençam aos Conselhos 
Municipais constituídos em nossa cidade, nem todas estão ocupadas, já que alguns 
Conselhos ainda não indicaram seus representantes. Assim, conforme deliberado pela 
Plenária na Assembleia realizada durante a Conferência da Cidade – 2012 a verificação do 
quorum mínimo de presenças passaria a ser considerado pelo número de vagas 
efetivamente preenchidas pela sociedade civil, a serem somadas as vagas pertencentes aos 
poderes legislativo e executivo. Dessa forma foi então apresentado, através de slides 
informações de cada um dos 28 Conselhos Municipais, sendo verificado que destes são os 
seguintes aqueles que efetivamente apresentaram seus representantes: Conselho Municipal 
de Saúde, Conselho Municipal de Segurança Pública, Conselho Municipal de Assistência 
Social, Conselho Municipal de Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa, Conselho Municipal de 
Cultura e de Tombamento Histórico, Cultural e Artístico, Conselho Municipal de Defesa do 
Meio Ambiente, Conselho Municipal de Cultura, Conselho Municipal de Defesa da Mulher, 
Conselho Municipal de Educação, Conselho Municipal de Turismo, Conselho Municipal 
Gestor de Habitação de Interesse Social, Conselho Municipal da Juventude e Conselho 
Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional. Totalizando assim 13 Conselhos Municipais. 
Somando-se esse número as vagas representativas dos Poderes Executivo e Legislativo, 07 
e 03, respectivamente, tem-se assim um total de 23 cadeiras efetivamente ocupadas. De 
acordo com o § primeiro do artigo 8° do Regimento Interno, o quorum mínimo para a 
instalação será de um terço dos membros do ComCidade com direito a voz e voto. Dessa 
forma considerando o número de cadeiras efetivamente ocupadas é necessária a presença 
mínima de oito conselheiros para se considerar como válida a instalação da reunião. Assim 
esclarecida a questão, o Senhor Presidente após verificar as assinaturas na folha de 
presença declarou haver número legal de conselheiros em razão das seguintes presenças: 
representando o Poder Executivo: Robson Cardinelli e Anibal Duarte; nenhum 
representante do Poder Legislativo; representando a sociedade civil: Luis Carlos Gomes 
(CMTHA); Carlos Eduardo Cunha Pereira (COMDEMA); Neyse Aguiar Lioy (CMC); Noelma 
Simões Costa (COMED); Jonny Klemperer e Maria das Graças Duvanel Rodrigues (CMT); 
José Paulo Martins (CMGHIS); Marcelo Valverde Xavier (COMSEA). Presentes também: 
Gilda Jorge e Alba Cristina (Casa dos Conselhos); Márcio José dos Santos (CPTrans) e Luiz 
Amaral (APEA). Atendendo a Pauta dos Trabalhos, o Senhor Presidente apresentou como 
informe que no próximo dia 12, na Pousada Bomtempo Resort, em Itaipava, organizada 
pela Ass. De Moradores e Amigos de Santa Mônica – NovaMosanta, acontecerá um Palestra 
apresentada pelo Professor Nuno Martins da Universidade Grupo Losófora de Portugal, 
sobre o tema “Parques patrimoniais, um instrumento de gestão territorial para paisagens 
culturais – o caso do Parque Patrimonial do Mondego em Portugal”, com a finalidade de 
sensibilizar a sociedade sobre questões relacionadas com a valorização e proteção 
ambiental de territórios, tomando como exemplo o trabalho desenvolvido com a 
recuperação e manutenção do Parque do Mondego em Portugal. A entrada é franca. Pelo 



Vice-Presidente Robson Cardinelli, foi informado que no próximo dia 10 estará em 
Petrópolis, o Ministro de Ciência e Tecnologia, Marco Antonio Raupp para proferir aula 
magna no LNCC, do qual foi Diretor e também para participação na cerimônia de 
inauguração do CERT-Centro de Excelência e Referência Tecnológica. Pela Conselheira 
Neyse Lioy foi informado de que em razão de convite a ela formulado, estará proferindo 
neste dia 10 na sessão da Câmara Municipal de Petrópolis, palestra em alusão ao dia do 
Guia de Turismo. Também pelo Conselheiro Luis Carlos Gomes foi informado que o 
Instituto Histórico de Petrópolis, nas dependências da Casa Claudio de Souza, no próximo 
dia 28. O historiador Carlos Tasso Bragança estará proferido palestra sobre fatos históricos 
relacionados a Imperatriz Thereza Cristina. A seguir pelo senhor Presidente, atendendo a 
pauta dentro do tema de Ordem do Dia, foi abordado o primeiro item: “Análise da 
Presidência das principais ações realizadas pelo ComCidade”, passando a palavra ao 
Primeiro Secretário Jonny Klemperer que apresentou um resumo de fatos relacionados com 
o andamento da reforma do Plano Diretor de Petrópolis e decorrentes das ações 
implementadas pela Comissão que trata do assunto e da qual membros do ComCidade 
fazem parte, manifestando a expectativa de que a mesma estará concluída até a data 
prevista para a sua apresentação ao Legislativo em setembro próximo. Também abordou 
com satisfação que resolvidos os impasses existentes caminha com absoluta harmonia o 
entendimento para a definição do modelo a ser empregado no IJFK: Autarquia 
Participativa. Em breve estará entregue o modelo da minuta a ser apresentada a Câmara 
Municipal como projeto de lei para a sua criação. Em sequencia foi abordado o item 
segundo da pauta: “Escolha pela plenária de temas, bem como seus respectivos 
expositores a serem priorizados para as próximas reuniões”. O assunto provoca debate 
entre a plenária, com vários temas sendo propostos: habitação, saneamento, segurança, 
mobilidade urbana, serviços prestados pelas concessionárias, ficando ao final definido a 
seguinte pauta: mês de junho: tema Segurança pessoal e patrimonial, convite a ser feito ao 
Secretário Municipal de Segurança Pública para que aborde as questões envolvendo a 
instalação das câmeras de vigilância em pontos estratégicos do Município, cuja verba 
específica já se encontra disponível a espera da solução de impasses que parecem ser de 
ordem burocrática. Mês de julho: tema: Saneamento, convite a ser feito ao Diretor da 
Concessionária Águas do Imperador e ao Senhor Secretário de Meio Ambiente, a fim de 
que possam expor as ações que estão sendo tomadas ou que necessitam ser para se 
viabilizar um Plano Municipal de Saneamento. Mês Agosto: tema Habitação, convite a ser 
feito ao Secretário Municipal de Habitação para que possa expor o andamento das questões 
envolvendo os projetos habitacionais em nossa cidade, em especial aqueles direncionados a 
habitação de interesse social. Passando-se ao item terceiro da Pauta, ou seja: “Discussão 
sobre possível mudança de local para a realização das próximas reuniões”. Também esse 
assunto provoca debates entre os presentes, ratificando as opiniões já proferidas na 
reunião passada, quanto a grande dificuldade encontrada por alguns participantes do 
Conselho em se locomover para este local, principalmente à noite, dada a sua localização, o 
que estaria contribuindo em muito para a baixa frequência que ora ocorre nas reuniões, 
fato que é também se verifica em reuniões de outros Conselhos Municipais. Como uma 
forma de melhor avaliar se esse fato realmente provoca tal esvaziamento, prevaleceu a 
proposta de que, como as próximas reuniões, em se confirmando as participações das 
autoridades, conforme acima exposto deverão despertar um interesse maior, inclusive de 
cidadãos não integrantes do Conselho. Assim se buscaria a anuência de quem de direito a 
fim de que essas reuniões ocorressem em um local mais central e de melhor acesso. Foram 
sugeridos: auditórios: CDL – ACEP – SINCOMÉRCIO, todos situados na Rua Irmãos 



D’Angelo. Auditório do Centro de Capacitação Frei Memória ou uma das salas no Centro de 
Cultura, ou ainda o Auditório do Museu Imperial. Atendendo a essa sugestão ficou então 
ajustado a possibilidade das próximas reuniões serem realizadas, em caráter excepcional, 
em algum desses locais, caso possa ser possível sua utilização. Em sequencia passou-se ao 
tema do item quarto: “Estudo de ações visando o fortalecimento dos Conselhos 
Municipais”. A proposta desse tema é uma reflexão de como o ComCidade pode colaborar 
para o fortalecimento dos Conselhos Municipais, inclusive para que os mesmos possam 
realmente integra-lo, já que esse é o papel do Conselho Municipal da Cidade de Petrópolis: 
funcionar como um elo interagindo principalmente junto às questões que por suas 
características saiam do âmbito específico de algum Conselho e necessitem de discussão e 
defesa mais ampla, envolvendo toda a comunidade. Quanto ao fato da necessidade de uma 
aproximação junto aqueles Conselhos Municipais que ainda não se apresentaram os nomes 
dos seus representantes, o Conselheiro Jonny Klemperer, ratificando a sua proposta 
formulada na reunião anterior, propõe-se a estabelecer contatos com os seguintes 
Conselhos: CMACS/FUNDEB; CMDPPD; CMEL e CRPD com o objetivo de inseri-los no seio 
do ComCidade. Pelo Segundo Secretário foi proposto que o nosso Conselho desenvolva um 
projeto de apoio a todos os Conselhos Municipais, através de ações que vissem a um 
melhor entendimento dos objetivos de cada um deles, bem como a ampliação do 
entendimento de que os mesmos se compõem em instrumentos adequados ao exercício do 
controle social que a comunidade pode e deve exercer para que se possa ter a realização 
das políticas públicas necessárias ao bem estar coletivo. Justifica dizendo de que em 
algumas situações percebe-se que os cidadãos integrantes desses conselhos acabam não 
recebendo as informações claras quanto às finalidades dos mesmos e o quanto um trabalho 
organizado de forma coletiva pode ser eficaz. O assunto suscita comentários à respeito, 
havendo ao final uma concordância quanto ao prosseguimento da proposta nas próximas 
reuniões. Em Assuntos Gerais, o arquiteto Luiz Amaral, Presidente da Associação 
Petropolitana de Engenheiros e Arquitetos, solicita a palavra e transmite informações 
relativas ao Concurso OPPTA na Comunidade, organizado pelo Observatório Panamericano 
que é uma organização criada para promover e desenvolver projetos relacionados com a 
Paisagem, Território e Arquitetura e seus âmbitos de influência em outras manifestações da 
arte, cultura e sociedade e que incluiu nossa cidade no âmbito do mesmo, tendo em vista 
os acontecimentos recém-ocorridos em nossa cidade. O concurso está dirigido a equipes 
multidisciplinares de profissionais ligados à arquitetura, paisagem, desenho urbano, 
urbanismo, engenharia, arte, economia, geografia, ecologia e todas as áreas do 
conhecimento relacionadas com a elaboração de estratégias e desenvolvimento de 
propostas em relação a Intervenções para a Emergência. Maiores informações devem ser 
obtidas junto a APEA. Nada mais havendo a tratar o Senhor presidente encerrou a reunião 
às 20h: 55m. Eu, José Paulo Ramos Martins, Segundo Secretário, lavrei a presente ata para 
que sirva de registro dos fatos nela narrados. Petrópolis, 07 de maio de 2012. 

 


